

Д.А. Митенева

студент 4 курса АОЧУ ВО МФЮУ МФЮА Кировский филиал

E-mail: araslanova_ni@mail.ru.

УДК 338.24

**Конкурентоспособность национальной экономики
в контексте рейтинговых оценок**

В.К. Егорова

Аннотация. Все открытые экономики сталкиваются с необходимостью сохранения или расширения своего присутствия на различных международных рынках. Глобальный экономический кризис обострил данные проблемы для Беларуси и актуализировал необходимость дальнейших экономических преобразований по созданию условий для повышения конкурентоспособности экономики и ее устойчивого роста в долгосрочном периоде. Конкурентоспособность выражается через множество показателей, но наиболее отчетливо она проявляется в росте производительности труда, которая обеспечивает устойчивый рост экономики в долгосрочном периоде и увеличение благосостояния населения. Анализом национальной конкурентоспособности в современном мире занимаются три общепризнанных международных центра, два из которых находятся в Швейцарии, один – в США. Их оценки лежат в основе странового имиджа.

Ключевые слова: конкурентоспособность, индексы конкурентоспособности стран, Индекс глобальной конкурентоспособности, Индекс «Ведение бизнеса», Индекс экономической свободы.

Для формирования имиджевой стратегии страны важное значение имеют рейтинговые оценки национальной конкурентоспособности, из которых самыми престижными являются индекс глобальной конкурентоспособности

(The Global Competitiveness Index) и ежегодный рейтинг глобальной конкурентоспособности Института менеджмента (IMD).

Индекс глобальной конкурентоспособности – глобальное исследование и сопровождающий его рейтинг стран мира по показателю экономической конкурентоспособности. Индекс рассчитывается по методике Всемирного экономического форума, основанной на комбинации общедоступных статистических данных и результатов глобального опроса руководителей компаний – обширного ежегодного исследования, проводимого ВЭФ совместно с сетью партнерских организаций – ведущих исследовательских институтов и организаций в странах, анализируемых в отчете. Исследование проводится с 2004 г. и на данный момент представляет собой наиболее полный комплекс показателей конкурентоспособности различных стран мира [1, с. 20].

Индекс глобальной конкурентоспособности составлен из 113 переменных, которые детально характеризуют конкурентоспособность стран мира, находящихся на разных уровнях экономического развития. Совокупность переменных на две трети состоит из результатов глобального опроса руководителей компаний (чтобы охватить широкий круг факторов, влияющих на бизнес-климат в исследуемых странах), а на одну треть – из общедоступных источников (статистические данные и результаты исследований, осуществляемых на регулярной основе международными организациями). Все переменные объединены в 12 контрольных показателей, определяющих национальную конкурентоспособность: качество институтов, инфраструктура, макроэкономическая стабильность, здоровье и начальное образование, высшее образование и профессиональная подготовка, эффективность рынка товаров и услуг, эффективность рынка труда, развитость финансового рынка, уровень технологического развития, размер внутреннего рынка, конкурентоспособность компаний, инновационный потенциал.

Ежегодный рейтинг глобальной конкурентоспособности Института менеджмента (IMD) – ежегодное аналитическое исследование конкурентоспособности, которое институт проводит с 1989 г. в содружестве с исследовательски-

ми организациями во всем мире. До 1996 г. Институт готовил отчеты о конкурентоспособности экономик совместно с аналитической группой Всемирного экономического форума, а с 1996 г. эти две организации выпускают два разных исследования [1, с. 22].

Сегодня «The IMD World Competitiveness Yearbook» - одно из наиболее полных исследований по проблемам конкурентоспособности государств и регионов, которое в ряде стран используется для формирования государственной политики в области конкурентоспособности национальной экономики, а также стратегических бизнес-решений в крупных компаниях. Исследование охватывает более 60 стран. Каждое государство в рейтинге оценивается на основе анализа 333 критериев по четырем основным показателям: состояние экономики, эффективность правительства, состояние деловой среды и состояние инфраструктуры. Каждый показатель имеет равный вес и включает в себя пять факторов. Таким образом, совокупный рейтинг конкурентоспособности основан на 20 различных индикаторах из четырех ключевых аспектов экономической жизни страны. При расчете используются данные международных организаций и партнерских институтов по всему миру. Бизнес-климат в исследуемых странах оценивается на основе мнения аналитиков, опросов руководителей крупных корпораций и специалистов в области развития. Рейтингование осуществляется на основе обратного соотношения: две трети – статистические данные и одна треть – экспертные оценки [1, с. 23].

В настоящее время Республика Беларусь не участвует в указанных рейтингах оценки конкурентоспособности, однако ведется работа и разрабатываются планы совместных действий Правительства Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь по обеспечению участия страны в данных рейтингах.

Позиция Республики Беларусь в различных других международных рейтингах отражена в *таблице 1*. Рассмотрим некоторые из данных рейтингов. При этом необходимо отметить, что предположительно из-за пандемии коронавируса, Всемирный банк в 2021 году не опубликовал новый отчет «Ведение бизне-

са» и «Мировой экономической отчет», а Всемирный экономический форум решил не публиковать новые рейтинги в своем отчете о глобальной конкурентоспособности, как и многие другие агентства, рассчитывающие различные международные рейтинги.

Таблица 1

Позиции Республики Беларусь в международных рейтингах

Наименование рейтинга	Позиция	Количество стран
Рейтинг Doing Business	49	190
Индекс процветания стран мира	66	167
Индекс развития человеческого потенциала	53	189
Индекс экономической свободы	93	186
Экономическая свобода мира (Институт Фрайзера)	88	165
Глобальный индекс инноваций	62	129
Индекс восприятия коррупции	63	179
Кредитная оценка Moody's	B3	-
Долгосрочный кредитный рейтинг Fitch	B	-
Долгосрочный кредитный рейтинг Standart&Poor's	CCC	-
Классификация основных кредитных рисков ОЭСР	6 (7 – худшая группа)	-
Эффективность работы правительства WGI	40,38 %	-
Верховенство закона WGI	21,63 %	-
Качество регуляторной нагрузки WGI	32,21 %	-

Источник: составлено автором по [2]

Индекс Ведения бизнеса (Doing Business) — глобальное исследование Всемирного банка и Международной финансовой корпорации и сопровождающий его рейтинг стран мира по показателю создания ими благоприятных условий ведения бизнеса. В исследовании «Ведение бизнеса» рассматриваются национальные, в основном малые и средние компании, проводится экспертный анализ норм регулирования, касающихся основных этапов их «жизненного цикла» (на основе оценки условий учреждения нового предприятия, получения разрешений на строительство, подключения к системе электроснабжения, найма работников, регистрации прав собственности, получения кредитов, защиты прав инвесторов, уплаты налогов, осуществления международной торговли, обеспечения исполнения договоров, ликвидации предприятия) [3].

В рейтинге Всемирного банка «Ведение бизнеса» (Doing Business 2020) Беларусь спустилась на 49-е место с 37-го, которое занимала год назад. Значения оцениваемых показателей ухудшились по всем критериям, за исключением международной торговли. Беларусь заметно отстает от других стран в получении кредитов для бизнеса, защите миноритарных инвесторов, а также разрешении неплатежеспособности. Одновременно наша страна получила 74,3 баллов из 100 возможных по показателю благоприятности условий ведения бизнеса. Согласно новой методологии Всемирного банка именно показатель благоприятности условий ведения бизнеса является абсолютным, и отражает приближенность страны к лучшим передовым практикам. Соответственно, данные отчета «Ведение бизнеса 2020» показали, что до создания самых благоприятных условий для ведения бизнеса нам осталось пройти чуть больше 25 шагов.

Положительных реформ (в терминологии рейтинга «Ведение бизнеса 2020») для Беларуси не зафиксировано. Вместе с тем в рейтинге Всемирного банка отражены позитивные изменения по таким показателям рейтинга, как: «Регистрация предприятий» (время на регистрацию сокращено и составляет 8,5 дней; при этом зарегистрировать предприятие в Беларуси быстрее, чем в среднем в регионе Европы и Центральной Азии (11,9 дней) и странах ОЭСР (9,2 дня)); «Получение разрешения на строительство» (время на получение разрешения сокращено до 158 дней, что быстрее, чем в среднем в регионе Европы и Центральной Азии (170,1 дней)); «Подключение к системе электроснабжения» (уменьшена стоимость подключения до 84,4% от дохода на душу населения, что ниже чем в таких странах ОЭСР, как Бельгия (93,3%), Дания (100,1%), Италия (138%), Латвия (233,4%); «Разрешение неплатежеспособности» (увеличен коэффициент возврата средств до 40,2 центов за доллар, что больше чем в среднем в регионе Европы и Центральной Азии (38,5 центов за доллар)); «Налогообложение» (время на уплату налогов сокращено и составило 170 часов в год, что лучше, чем в среднем в регионе Европы и Центральной Азии (213,1 часов в год) и близко к уровню ОЭСР (158,8)); «Международная торговля» (сокращена стоимость прохождения пограничного и таможенного контроля в процедуре

экспорта и время прохождения пограничного и таможенного контроля в процедуре импорта. При этом условия для осуществления международной торговли на протяжении последнего ряда лет в нашей стране оцениваются как лучшие среди членов ЕАЭС (Беларусь занимает 24 место, Армения – 43, Кыргызстан – 89, Российская Федерация – 99, Казахстан – 105), а также в сравнении с лидерами рейтинга Новой Зеландией (63) и Сингапуром (47) [3].

Global Innovation Index – это исследование и сопровождающий его рейтинг стран по показателю уровня развития инноваций. Оно проводится с 2007 года в рамках совместного проекта Международной бизнес-школы INSEAD (Франция), Корнельского университета (Cornell University) и Всемирной организации интеллектуальной собственности (WIPO). В 2021 г. Республика Беларусь поднялась на две строчки и заняла 62-е место в рейтинге самых инновационных стран (в 2020 г. позиций РБ – 64-е место). За год наша страна улучшила свои позиции сразу в нескольких категориях рейтинга. В блоке «Развитие технологий и экономики знаний» Республика Беларусь поднялась с 46-го на 37-е место, в блоке «Результаты творческой деятельности» - с 97-го на 93-е. В категории «Экспорт услуг в сфере ИКТ» Республика Беларусь заняла 11-е место в мире, переместившись на 4 строчки вверх. Также наша страна поднялась с 19-й на 16-ю строчку в рейтинге «Доступ к ИКТ». При этом Беларусь осталась мировым лидером в категории «Создание мобильных приложений» [4].

Ежегодный рейтинг стран мира по уровню процветания Legatum Prosperity Index составляется на основании множества различных показателей, объединенных в трех областях и двенадцати категориях, которые отражают различные аспекты жизни общества и параметры общественного благосостояния. Это: открытость общества – безопасность, личная свобода, управление и социальный капитал; открытость экономики – инвестиционная среда, условия работы предприятий, доступ к рынкам и инфраструктура, качество экономики; возможности людей – условия жизни, здоровье, образование и окружающая среда.

Рейтинг каждой страны определяется путем вычисления средневзвешенного значения указанных индикаторов, каждый из которых определяется в качестве основы процветания. Показатели базируются на статистическом анализе, социологических исследованиях и экспертных оценках участников опроса. Статистические данные, используемые в рейтинге, получены из ООН, Всемирного Банка, ОЭСР, ВТО и других мировых организаций и международных аналитических центров.

Позиции РБ в Legatum Prosperity Index год от года разнятся, двигаясь волнообразно: в 2015 году – 63, в 2016 – 98, в 2017 – 95, в 2018 – 89, в 2019 – 73, в 2020 – 69, в 2021 – 66 [5], т. е. как мы видим в 2016 году позиция РБ в данном рейтинге существенно ухудшилась. Далее постепенно отмечается улучшение позиции нашей страны в рейтинге Legatum Prosperity Index.

Индекс человеческого развития – это интегральный показатель, рассчитываемый для измерения средней продолжительности жизни, продолжительности обучения и валового национального дохода по паритету покупательной способности на душу населения на конкретной территории. Индекс человеческого развития для Беларуси в докладе 2020 года составил 0,823. Страна занимает 53 место среди 189 стран мира и по сравнению с 2019 годом (50) перешла на три позиции ниже. Республика Беларусь относится к группе стран с очень высоким уровнем человеческого развития, куда сегодня входят 66 государств. При средней продолжительности жизни в 74,8 лет, белорусы учатся более 12 лет, а валовый доход на душу населения с поправкой на паритет покупательной способности составляет 18 546 долларов США.

Перемещение страны с 50 на 53 место может быть связано с низким и медленно растущим валовым доходом на душу населения с поправкой на паритет покупательной способности. И хотя в Беларуси валовый доход на душу населения (18 546 долларов США) выше, чем этот показатель в некоторых странах Европы и Центральной Азии (17 939 долларов США), он значительно ниже, чем у стран с очень высоким индексом человеческого развития (44 566 долларов США). Здесь заметно отставание Беларуси от большинства соседей по ре-

гиону – России (26,157 долларов США), Литвы (35,799 долларов США), Польши (31,623 доллара США).

Республика Беларусь продолжает удерживать высокие позиции в области образования. Несмотря на то, что количество ожидаемых лет обучения снизилось с 15,6 в 2019 году до 15,4 в 2020 году, Беларусь находится на уровне стран с очень высоким индексом человеческого развития, такими как Лихтенштейн – 14,9, Япония – 15,2, Франция – 15,6 [6].

Согласно отчетам WGI Всемирного Банка, Беларусь демонстрирует низкую эффективность государственного управления. В Индексе экономической свободы Беларусь занимает 93 место (из 186), в то время как Институт Фрайзера относит Беларусь на 114 место (из 162) в конкурирующем рейтинге «Экономическая свобода мира». Показатель экономической свободы Республики Беларусь составляет 61. Общий балл снизился на 0,7 пункта в первую очередь из-за снижения эффективности судебной системы, говорится в сопровождающем рейтинг докладе [7].

Помимо слабых сторон судебной системы относительно низкие показатели по параметрам прав собственности и целостности правительства указывают на необходимость принятия дополнительных мер для укрепления верховенства закона.

Economic Freedom of the World (Институт Фрейзера) оценивает государственные расходы, монетарную политику, международную торговлю, правовую систему и регулирование. Рейтинг обычно основывается на данных с двухлетним опозданием. Соответственно, в отчете за 2021 год рассматривались данные 2019-го, допандемийного года. В 2021 году Республика Беларусь существенно улучшила свою позицию в мировом рейтинге экономической свободы, переместившись с 114-го места на 88-е [8].

Индекс восприятия коррупции представляет собой сводный индикатор, рассчитываемый на основе данных, полученных из экспертных источников, предоставленных международными организациями. В 2021 году в рейтинге Бе-

ларусь заняла 82-е место. В прошлогоднем исследовании Республика Беларусь была на 63-е место [9].

Кредитные рейтинги Беларуси, подтвержденные рейтинговыми агентствами большой тройки, указывают на устойчивость государственных финансов Беларуси. При этом кредитные рейтинги Беларуси остаются спекулятивными, а до инвестиционного рейтинга Беларуси остается еще 5 шагов вверх по рейтинговой шкале Fitch и S&P [10]. Рейтинговое агентство Moody's Investors Service (Moody's) 1 октября 2021 г подтвердило долгосрочные рейтинги эмитента Беларуси в иностранной и национальной валюте и основные необеспеченные рейтинги в иностранной валюте на уровне В3 и изменило прогноз по рейтингу со «стабильного» на «негативный».

Однако, большинство кредитных рейтингов было опубликовано в 2021 году. Одно из наиболее авторитетных международных рейтинговых агентств Standard&Poors 4 марта 2022 года понизило долгосрочный кредитный рейтинг Республики Беларусь с «В» до «ССС». Произошло это после понижения долгосрочного кредитного рейтинга России до «ССС—».

Таким образом, проведенный анализ национальной конкурентоспособности Республики Беларусь показал, что по ряду рейтингов позиций страны в исследуемом периоде улучшилась (Global Innovation Index, Global Innovation Index, Economic Freedom of the World), а по части ухудшилась (рейтинг «Ведение бизнеса», Индекс человеческого развития, Индекс экономической свободы, Индекс восприятия коррупции кредитные рейтинги).

Библиографический список

1. Конкурентоспособность национальной экономики Республики Беларусь в условиях современных процессов региональной экономической интеграции и интернационализации / А.В. Данильченко [и др.]. Минск, 2016.
2. Макроэкономический обзор: BIK Ratings. URL: <https://bikratings.by/wp-content/uploads/2021/04/makroekonomicheskij-obzor.pdf> (дата обращения: 02.04.2022).

3. О результатах Республики Беларусь в отчете Ведение бизнеса. URL: https://www.economy.gov.by/ru/o_rezultatah_rb_v_db-ru/ (дата обращения: 02.04.2022).
4. Беларусь улучшила позиции в рейтинге Global Innovation Index 2021. URL: https://park.by/press/news/belarus_uluchshila_pozitsii_v_reytinge_global_innovation_index_2021/ (дата обращения: 05.04.2022).
5. Рейтинг стран мира по уровню процветания. URL: <https://gtmarket.ru/ratings/legatum-prosperity-index> (дата обращения: 05.04.2022).
6. Беларусь занимает 53 место в глобальном индексе человеческого развития. URL: https://www.by.undp.org/content/belarus/ru/home/presscenter/pressreleases/belarus_hdi_2020_ranks_53.html (дата обращения: 05.04.2022).
7. Индекс экономической свободы Беларуси снизился. URL: <https://belmarket.by/news/2021/04/20/news-45326.html> (дата обращения: 06.04.2022).
8. Рост экономической свободы с двухлетней отсрочкой. URL: <https://belmarket.by/news/2021/09/27/news-47347.html> (дата обращения: 06.04.2022).
9. Рейтинг Беларуси в Индексе восприятия коррупции снизился. URL: <https://belmarket.by/news/2022/01/25/news-49287.html> (дата обращения: 07.04.2022).
10. Moody's подтвердило долгосрочные рейтинги Беларуси на уровне В3 и ухудшило прогноз по рейтингу на «негативный». URL: <https://primepress.by/news/ekonomika/> (дата обращения: 07.04.2022).

В.К. Егорова

кандидат экономических наук, доцент

Витебский государственный технологический университет, Республика Беларусь

E-mail: valego@tut.by